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2022 年初级会计职称《经济法基础》教材精讲班

考点 房产税★

5.融资租赁房屋—从价；

【注意】由承租人自融资租赁合同约定开始日的次月起依照房产余值缴纳房产税。合同未约定开始日的，由承租人自

合同签订的次月起依照房产余值缴纳房产税。

6.居民住宅区内业主共有的经营性房地产：自营的，余值计税；出租的，按租金收入计税。

五、房产税税收优惠

【大纲要求】熟悉

1.国家机关、人民团体、军队自用的房产免征房产税。

【注意】出租房产及非自身业务使用的生产、营业用房不免。

2.由国家财政部门拨付事业经费（全额或差额）的单位（学校、医疗卫生单位、托儿所、幼儿园、敬老院以及文化、

体育、艺术类单位）所有的、本身业务范围内使用的房产免征房产税。

【注意 1】国家财政部门拨付事业经费的单位，其经费来源实行自收自支后，从事业单位实行自收自支的年度起，免征

房产税 3 年。

【注意 2】上述单位所属的附属工厂、商店、招待所等不属于单位公务、业务的用房，应照章纳税。

3.宗教寺庙、公园、名胜古迹自用的房产免征房产税。

【注意】宗教寺庙、公园、名胜古迹中附设的营业单位，如影剧院、饮食部、茶社、照相馆等所使用的房产及出租的

房产照章征税。

4.个人所有非营业用的房产免征房产税。（个人营业用房和出租房产不免）

5.经财政部批准免税的其他房产。

（1）对非营利性医疗机构、疾病控制机构和妇幼保健机构等卫生机构自用的房产免征房产税。

（2）老年服务机构自用的房产免征房产税。

（3）纳税人因房屋大修导致连续停用半年以上的，在房屋大修期间免征房产税。

（4）在基建工地临时性房屋，施工期间一律免征房产税。但工程结束后，交还或估价转让给基建单位的，应从基建单

位接收的次月起，照章纳税。

（5）对高校学生公寓免征房产税。

（6）对公共租赁住房免征房产税。（单独核算公租房收入，未单独核算不免）

（7）体育活动房产免征房产税。（用于体育活动的天数不得低于全年自然天数的 70%，城镇土地使用税同）

【注意】企业拥有并运营管理的大型体育场馆，其用于体育活动的房产，减半征收房产税。

【记忆提示】官办免企办减半。

（8）自 2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日，对专门经营农产品的农产品批发市场、农贸市场使用的房产、土地，

暂免征收房产税和城镇土地使用税。

（9）自 2019 年 1 月 1 日至 2021 年 12 月 31 日，对国家级、省级科技企业孵化器、大学科技园和国家备案众创空间自

用以及无偿或通过出租等方式提供给在孵对象使用的房产、土地，免征房产税。
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（10）自 2019 年 1 月 1 日至 2023 年供暖期结束，对向居民供热收取采暖费的供热企业，为居民供热所使用的厂房免

征房产税；对供热企业其他厂房，应当按照规定征收房产税。

（11）自 2021 年 10 月 1 日起，对企事业单位、社会团体以及其他组织向个人、专业化规模化住房租赁企业出租住房

的，减按 4%的税率征收房产税。

【例题·单选题】

根据房产税法律制度的规定，下列各项中，免征房产税的是（ ）。

A.国家机关用于出租的房产

B.公立学校附设招待所使用的房产

C.公立幼儿园自用的房产

D.公园附设饮食部使用的房产

网校答案：C

网校解析：本题考核“房产税税收优惠”的知识点。由国家财政部门拨付事业经费（全额或差额）的单位（学校、医

疗卫生单位、托儿所、幼儿园、敬老院以及文化、体育、艺术类单位）所有的、本身业务范围内使用的房产免征房产

税。

六、房产税征收管理

【大纲要求】熟悉

（一）纳税义务发生时间

房产用途 纳税义务发生时间

1.将原有房产用于生产经营 从生产经营之月起

2.自建房屋用于生产经营 从建成之日的次月起

3.委托施工企业建设的房屋 从办理验收手续之次月起

4.购置新建商品房 自房屋交付使用之次月起

房产用途 纳税义务发生时间

5.购置存量房
自办理房屋权属转移变更、登记手续，登记机关签发房屋权属

证书之次月起

6.出租、出借房产 交付出租、出借房产之次月起

7.房地产开发企业自用、出租、出借本企业建造商品房 自房屋使用或交付之次月起

（二）纳税地点：在房产所在地缴纳。房产不在同一地方的纳税人，应按房产的坐落地点分别向房产所在地的税务机

关缴纳。

（三）纳税期限：按年计算、分期缴纳的征收方法。


